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RF.0012.3.10.2025 

 

PROTOKÓŁ 

z posiedzenia Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Spraw Społecznych 

z dnia 22 września 2025 roku  

w godz. od 15.45 do 16.20 

 

W posiedzeniu wzięli udział członkowie komisji: 

1) Monika Wawrzyniak, 

2) Ewelina Nowacka, 

3) Marian Kosmala, 

lista obecności stanowi załącznik nr 1, 

a także: 

1) Tomasz Frąckowiak – Burmistrz Miasta i Gminy Dolsk, 

2) Jerzy Hejduk – Sekretarz Miasta i Gminy Dolsk. 

 

Przewodnicząca Komisji Monika Wawrzyniak powitała wszystkich obecnych na posiedzeniu 

Komisji oraz przedstawiła porządek obrad: 

1. Opiniowanie projektu uchwały w sprawie powołania spółdzielni socjalnej. 

2. Sprawy bieżące.  

 

Ad. 1. Opiniowanie projektu uchwały w sprawie powołania spółdzielni socjalnej. 

Projekt uchwały przedstawił sekretarz MiG Dolsk Jerzy Hejduk. 

Idea utworzenia spółdzielni socjalnej, która zyskuje coraz większe znaczenie w kontekście 

rozwoju lokalnych społeczności oraz integracji społeczno-zawodowej, została w naszym 

regionie konkretnie przedstawiona i wcielona w życie. Liderem tego przedsięwzięcia jest 

Gmina Dolsk, na czele z Panem Burmistrzem Tomaszem Frąckowiakiem, który z pełnym 

przekonaniem i determinacją zaangażował się w realizację tej inicjatywy. 

Co istotne, Pan Burmistrz zdołał również przekonać do współpracy drugi podmiot 

publicznoprawny – Gminę Śrem. Dzięki temu, założycielami spółdzielni socjalnej będą dwie 

jednostki samorządu terytorialnego: Gmina Dolsk i Gmina Śrem. Takie rozwiązanie jest  

w pełni zgodne z obowiązującą ustawą o spółdzielniach socjalnych, która dopuszcza 

możliwość tworzenia spółdzielni nie tylko przez osoby fizyczne czy organizacje 

pozarządowe, ale także przez podmioty publiczne. 

Kulminacyjnym momentem dotychczasowych działań było podpisanie stosownego 

porozumienia pomiędzy Gminą Dolsk a Gminą Śrem. Miało to miejsce 14 września  

w Śremie, w Centrum Usług Społecznych, podczas uroczystości związanych z obchodami 

Roku Spółdzielczości. To właśnie wtedy formalnie zainicjowano wspólną realizację 

przedsięwzięcia, którego celem jest powołanie do życia spółdzielni socjalnej. 

Nowa jednostka będzie nosić nazwę Spółdzielnia Socjalna Róża i już wkrótce rozpocznie 

swoją działalność. Gminy Dolsk i Śrem zobowiązały się nie tylko do jej utworzenia, ale 

również do wsparcia w stawianiu pierwszych kroków i budowaniu stabilnych fundamentów 

dla jej dalszego rozwoju. 
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To ważny krok w stronę aktywizacji zawodowej osób wykluczonych społecznie oraz 

budowania lokalnej solidarności i odpowiedzialności społecznej.  

Chciałbym dodać, że po stronie Gminy Dolsk w realizację przedsięwzięcia, jakim jest 

utworzenie Spółdzielni Socjalnej „Róża”, aktywnie zaangażowany jest również Ośrodek 

Pomocy Społecznej w Dolsku. 

Obecnie jesteśmy na etapie finalizacji formalności. Projekt uchwały w sprawie utworzenia 

spółdzielni został już opracowany, a z ustaleń poczynionych z Gminą Śrem wynika, że nasza 

Rada Miasta i Gminy Dolsk jako pierwsza podejmie tę uchwałę – stanie się to na najbliższej 

sesji, która odbędzie się pojutrze. 

Mamy nadzieję, że Rada przyjmie uchwałę jednogłośnie, dając tym samym wyraźny sygnał 

poparcia dla tej ważnej społecznie inicjatywy. 

Z kolei Rada Miejska Gminy Śrem podejmie analogiczną, co do treści tożsamą uchwałę, na 

swojej sesji październikowej. Termin ten został skonsultowany z Fundacją Barka i — co 

istotne — nie stanowi on zagrożenia dla terminowego utworzenia spółdzielni. 

Założenie jest takie, że Spółdzielnia Socjalna „Róża” zostanie formalnie utworzona  

i zarejestrowana jeszcze w tym roku, ponieważ akt rejestracji stanowi moment jej powołania. 

Planowany start działalności operacyjnej spółdzielni to 1 stycznia przyszłego roku.  

 

Burmistrz T. Frąckowiak – Chciałbym podkreślić, że sygnatariuszami porozumienia  

w sprawie utworzenia spółdzielni socjalnej — oprócz Gminy Dolsk oraz Gminy Śrem — były 

również Fundacja Barka oraz Centrum Usług Społecznych w Śremie. 

Fundacja Barka odegra tutaj szczególnie ważną rolę – to właśnie ta organizacja odpowiada za 

przekazanie środków finansowych niezbędnych do funkcjonowania spółdzielni socjalnej. Jak 

wiadomo, założenie spółdzielni wiąże się z określonymi przywilejami, w tym możliwością 

pozyskania wsparcia finansowego na wyposażenie, uruchomienie i utrzymanie działalności  

w początkowym okresie. 

W przypadku Gminy Śrem, jej formalnym przedstawicielem jest oczywiście Pan Burmistrz 

Grzegorz Wiśniewski, natomiast w sprawach związanych bezpośrednio z realizacją działań 

dotyczących spółdzielni, gminę reprezentuje Pani Dyrektor Centrum Usług Społecznych  

w Śremie, które pełni w tym procesie istotną, można powiedzieć, wykonawczą funkcję. 

W efekcie, cztery strony — Gmina Dolsk, Gmina Śrem, Fundacja Barka oraz Centrum Usług 

Społecznych w Śremie — podpisały oficjalne porozumienie o przystąpieniu do wspólnej 

realizacji tego przedsięwzięcia. 

Jest to bezpośredni rezultat serii spotkań, które miały miejsce w ostatnich miesiącach. 

Spotkania te miały charakter roboczy i — choć początkowo nieformalne — służyły 

budowaniu zrozumienia oraz zaufania, a także przekonywaniu partnerów, w szczególności 

Gminy Śrem, do współtworzenia tej inicjatywy. 

Dziś możemy już mówić o sformalizowaniu tej współpracy — porozumienie zostało 

podpisane, a wyrażona w trakcie rozmów wola została jasno i jednoznacznie potwierdzona na 

piśmie. 
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Przewodnicząca Komisji M. Wawrzyniak – Mam pytanie — czy w związku z tym,  

że w spółdzielni socjalnej będą zatrudnieni pracownicy, w tym również, jak rozumiem, osoba 

pełniąca funkcję menadżera lub kierownika, to czy Gmina Dolsk będzie ponosić jakiekolwiek 

koszty związane z wynagrodzeniem tej osoby? Bo z tego, co pamiętam z ostatniego 

spotkania, pojawiła się informacja, że to właśnie po stronie gminy mogą być takie koszty — 

czy to zostało już jednoznacznie ustalone? 

Burmistrz T. Frąckowiak – Spółdzielnia socjalna, którą planujemy utworzyć, ma być 

naturalnym przedłużeniem działalności, jaką Gmina już teraz prowadzi w zakresie utrzymania 

i pielęgnacji zieleni. To jest ten pierwszy, podstawowy obszar działań, który obecnie 

definiujemy jako punkt wyjścia do funkcjonowania spółdzielni. 

Aby jednak taka działalność była sprawnie realizowana, potrzebna jest osoba, która będzie 

tym zespołem kierować — menedżer. W przestrzeni publicznej już pojawiło się nazwisko 

kandydata na to stanowisko, który obecnie przechodzi odpowiednie szkolenia przygotowujące 

go do tej roli. 

Dodatkowo, 26 września planujemy wizytę studyjną w innej spółdzielni socjalnej, by zyskać 

praktyczne spojrzenie na organizację takiej jednostki i przenieść dobre praktyki na grunt 

naszej spółdzielni. 

Oprócz menedżera, w spółdzielni zatrudnionych będzie także do 10 pracowników. I co istotne 

— na każde z tych stanowisk możemy pozyskać dofinansowanie w łącznej wysokości do 

około 620 000,00 złotych. 

To oznacza, że środki na zatrudnienie, w tym również wynagrodzenie dla menedżera, nie 

będą pochodziły z budżetu gminy w takim sensie, że nie zwiększą obecnych wydatków, które 

i tak ponosimy na realizację tych zadań w naszych strukturach – zarówno urzędu, jak  

i jednostek organizacyjnych. 

Gmina planuje realizować więcej usług, w tym z udziałem nowo zatrudnionych osób, bez 

zwiększania obecnych wydatków. Kluczowym wyzwaniem będzie uzgodnienie zmian  

z dotychczasowymi pracownikami oraz pozyskanie nowych kadr z rynku pracy, zwłaszcza  

w duchu solidarności społecznej i aktywizacji osób wykluczonych, co jest zgodne z misją 

Fundacji Barka i ideą ekonomii społecznej. 

Radna E. Nowacka – Czy ograniczenia, o których wspomniał burmistrz dotyczą np. osób  

z niepełnosprawnościami?  

Burmistrz T. Frąckowiak – Mogą to być osoby długotrwale bezrobotne, ale również osoby 

zarejestrowane w urzędzie pracy, osoby korzystające ze świadczeń społecznych, a także inne 

osoby znajdujące się w trudnej sytuacji życiowej czy zawodowej. 

Katalog potencjalnych pracowników spółdzielni socjalnej jest dość szeroki, właśnie po to, 

żeby umożliwić aktywizację różnych grup społecznych, które z różnych powodów  

są wykluczone z rynku pracy. 

Także to wskazanie jest jak najbardziej prawidłowe — spółdzielnia socjalna ma służyć 

właśnie takim osobom, dając im szansę na powrót do aktywności zawodowej i społecznej. 

Przewodnicząca Komisji M. Wawrzyniak – Skoro uchwała, jak zostało powiedziane, 

wyraża wolę założenia spółdzielni socjalnej, to chciałbym dopytać o paragraf trzeci,  

w którym Rada upoważnia Burmistrza do dokonywania czynności związanych z założeniem  

i członkostwem Gminy w spółdzielni. 
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Czy to oznacza, że Rada w tym momencie przekazuje Burmistrzowi pełną swobodę  

w podejmowaniu decyzji dotyczących m.in. ustalania wynagrodzeń dla pracowników 

spółdzielni, w tym np. menedżera?  

Burmistrz T. Frąckowiak – Tak, dokładnie. Dlatego właśnie ta kompetencja jest zastrzeżona 

dla włodarzy — czyli przedstawicieli spółdzielni wyznaczonych przez gminy Śrem i Dolsk.  

Przewodnicząca Komisji M. Wawrzyniak – Czy wysokość uposażenia tych pracowników 

będzie taka sama w gminie Dolsk jaki i w Gminie Śrem?  

Burmistrz T. Frąckowiak – Tak naprawdę ostateczną decyzję w kwestii wynagrodzeń 

podejmuje prezes spółdzielni, ponieważ to on będzie bezpośrednio wypłacał pensje 

pracownikom. My natomiast określamy środki finansowe, które przeznaczamy na ten cel, i to 

właśnie one będą definiować możliwości działania spółdzielni. 

Dlatego kluczową osobą w całym procesie jest prezes spółdzielni socjalnej. Właśnie dlatego 

dziś wysyłamy naszego kandydata na specjalistyczne szkolenie — chcemy mieć pewność, że 

będzie dobrze przygotowany i poradzi sobie z tym odpowiedzialnym zadaniem. 

Kandydatem na stanowisko prezesa jest osoba dobrze znana w Dolsku, która od wielu lat 

aktywnie działa na rzecz naszej gminy. Co więcej, jest także mieszkańcem Śremu, co 

dodatkowo pozytywnie łączy oba nasze podmioty. 

Rady M. Kosmala – Czy pracownicy spółdzielni socjalnej będą także zajmowali się 

odśnieżaniem? 

Burmistrz T. Frąckowiak – Na pewno nie od razu, ale docelowo zdecydowanie tak — taka 

jest nasza intencja. Spółdzielnia socjalna będzie musiała się jednak najpierw wzbogacić  

w odpowiedni sprzęt, żeby móc realizować szerszy zakres działań. 

Przyszłe możliwości spółdzielni są naprawdę szerokie. Mogą to być na przykład drobne 

remonty, takie jak naprawa nawierzchni czy wymiana kostki brukowej. Obecnie takie prace 

zlecane są na zewnątrz, ale docelowo chcielibyśmy, aby spółdzielnia mogła je wykonywać 

samodzielnie. Zimą, kiedy nie ma prac związanych z utrzymaniem zieleni, ekipa spółdzielni 

mogłaby zająć się właśnie takimi remontami. Dodatkowo, jest koncepcja, aby siedziba 

spółdzielni znajdowała się w budynku dawnej szkoły w Małachowie. Jednym z pierwszych 

zadań spółdzielni byłoby samodzielne wyremontowanie dostępnych tam pomieszczeń,  

co pozwoliłoby na stworzenie odpowiednich warunków do jej funkcjonowania. 

Przewodnicząca Komisji M. Wawrzyniak – Jak długo zazwyczaj funkcjonuje taka 

spółdzielnia socjalna? Czy jest powoływana na czas nieokreślony, czyli bezterminowo, czy 

może obowiązują jakieś określone ramy czasowe? 

Burmistrz T. Frąckowiak – Powstaje bezterminowo. 

W 2014 roku uczestniczyłem w wyjeździe studyjnym, podczas którego zapoznałem się  

z działalnością spółdzielni socjalnych w gminach Krobia i Rawicz. Już wtedy byłem 

przekonany do tego pomysłu, który Fundacja Barka chciała wdrożyć również w gminie Dolsk 

i Śrem, jednak dopiero po objęciu przeze mnie stanowiska burmistrza zyskał on realne 

wsparcie. Spółdzielnie te świetnie funkcjonują, inwestując m.in. w sprzęt i infrastrukturę, jak 

własna scena na imprezy gminne, co pozwala oszczędzać środki i zatrzymać je w gminie. 

Podobnie inwestycja w sprzęt do utrzymania zieleni, np. traktor z mulczerem, pozwala na 

regularne, tańsze prace zamiast kosztownych, sporadycznych działań. 
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Wobec braku dalszych pytań przystąpiono do zaopiniowania projektu uchwały. 

Wynik głosowania członków Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Spraw Społecznych: 

1. Monika Wawrzyniak – „za”,  

2. Ewelina Nowacka – „za”,  

3. Marian Kosmala – „za”, 

4. Dominika Szymańska – nieobecna,  

5. Michał Kierzkowski – nieobecny.  

 

Projekt uchwały został zaakceptowany 3 głosami „za” przy nieobecności dwóch radnych. 

 

Ad. 2. Sprawy bieżące.  

Radny M. Kosmala – Chciałbym zapytać o plac zabaw w Małachowie. Mieliśmy tam 

zburzyć ubikację, a plac zabaw przenieść, ponieważ rada rodziców kupiła nową huśtawkę. Jak 

wygląda obecnie sytuacja z tymi planami? Dlaczego przeniesienie placu zabaw nadal jest 

odkładane w czasie? 

Burmistrz T. Frąckowiak – Nie ukrywam, że mamy już przygotowane do realizacji trzy 

rozbiórki — w Małachowie, Masłowie oraz Rusocinie. Te zlecenia są idealne do wykonania 

przez spółdzielnię socjalną właśnie w okresie jesienno-zimowym, kiedy prace związane  

z utrzymaniem zieleni są mniejsze. 

 

W punkcie sprawy bieżące nikt nie zabrał głosu, wobec czego Przewodnicząca 

Komisji podziękowała wszystkim za obecność i o godz. 16.50 zakończyła posiedzenie. 

 

 

 

Przewodniczący Komisji 

Oświaty, Kultury, Sportu  

                           i Spraw Społecznych  

                                              

                                                                                                  Monika Wawrzyniak  

 

Protokolant        

Julia Kotkowiak    

 

 

 


